



今天消息

“乌镇时间”开启

世界互联网大会·互联网发展论坛今明两天举行

据新华社电 世界互联网大会·互联网发展论坛23日至24日在浙江乌镇举行，本次论坛以“数字赋能 共创未来——携手构建网络空间命运共同体”为主题，位于浙江桐乡的水乡乌镇将再次吸引全球目光。

聚焦最新前沿，世界互联网领先科技成果发布活动将发布15项左右年度前沿互联网科技成果。“互联网之光”博览会瞄准世界互联网最新发展趋势和前沿技术动态，展示具有全球引领力和创新力的技术成果和产品应用。此外，论坛还将发布《世界互联网发展报告2020》和《中国互联

网发展报告2020》蓝皮书，全面深入分析世界与中国互联网发展态势，为全球互联网发展与治理提供思想借鉴和智力支撑。

奇安信集团董事长齐向东认为，今年以来，我国用数字技术助力疫情防控，不仅利用数字技术辅助流行病学调查，追踪疑似病例，控制疫情蔓延，还用数字技术最大限度满足了人民群众方方面面的日常生活需求，让全球看见了我国数字技术的实力。2020世界互联网大会·互联网发展论坛，让全社会、全球看到中国数字抗疫的成果，看到数字抗疫的经验，也将全力助力全球数字抗疫。

物流机器人“小蛮驴”、5G云+VR眼镜……

来乌镇打卡 最新数字生活

羊城晚报特派浙江乌镇记者王丹阳报道：在初冬江南水乡特有的桨声船影中，世界互联网界目光再次聚焦“乌镇时间”。今天上午，世界互联网大会·互联网发展论坛在浙江乌镇开幕。值得一提的是，往年互联网大会期间乌镇不接待游客，今年则首次对游客开放，景区实行预约制，每天限流一万人。

国家互联网信息办公室副主任赵泽良在开幕前介绍，今年的互联网大会会有三个新变化：一是办会形式有新意，不再延续前6届举办世界互联网大会的方式，改为以世界互联网大会组委会名义举办“世界互联网大会·互联网发展论坛”；论坛规模有新调整，新冠肺炎疫情背景下，现场参会嘉宾、分论坛数量和会期较往年均有调整，论坛呈现“小而精”“新而活”新面貌；参会方式有新设计，以“线下+线上”形式开展各项活动，在乌镇设置实景会场，无法到现场的嘉宾线上参会。

今年互联网大会期间，阿里巴巴、腾讯、华为等130家知名企业和机构也在乌镇展示最新的科技成果。比如腾讯的“数字方舟计划”、阿里巴巴的物流机器人“小蛮驴”、之江实验室的亿级神经元类脑计算机、天枢人工智能开源平台；帧创德芯



22日，观众在中国电科展台观看四足机器人展示（上图），小朋友在中国联通展台体验智慧教育的应用（左图） 新华社发

推出的世界首台基于面阵式光子计数型X射线探测器的量子清照全视野数字乳腺机，赋能全球乳腺筛查……

至11月24日，普通观众在浏览乌镇同时，也可以通过预约参观这场名为“互联网之光”博览会，打卡5G云+VR眼镜、5G医疗、5G智慧城市多项让未来生活充满了无限可能的智慧科技。

同时，为打造“365天永不落幕的世界互联网大会”，今年乌镇还开设全年开放的互联网科技成果展示馆，涵盖5G、人工智能、集成电路、区块链等为代表的新一代信息技术。

美国一城市投入囚犯和士兵搬尸

美新冠疫情继续恶化，21日累计确诊病例突破1200万例

美国新冠疫情继续恶化，21日累计确诊病例突破1200万例。在得克萨斯州埃尔帕索市，新冠死者不断增加，迫使当局以多辆冷藏拖车充当临时停尸房，动用监狱囚犯和国民警卫队帮助搬运尸体。

得州21日报告单日新增病例12597例，再创新高。埃尔帕索县同日报告单日新增病例超过1000例，累计突破8万例。疫情暴发以来，得州累计死亡病例超过2万例，埃尔帕索县累计死亡病例超过850例，其中10月以来300多例。

得州媒体报道，埃尔帕索市眼下住院新冠患者人数是9月初的将近10倍。除新建临时医院，当地还把大约10辆冷藏拖车改装为临时停

尸房，以存放持续增加的死亡患者尸体。截至19日，固定和临时停尸房存有将近250具尸体。

“得克萨斯论坛”网站援引埃尔帕索县治安官办公室发言人的话报道，由于人手不足，当局出钱招募囚犯“协助处理过多待尸检的尸体”，每小时报酬2美元。

媒体照片和视频显示，尸检官办公室外停着多辆白色冷藏拖车，多名穿条纹囚服、戴口罩和防护手套的人把尸体搬上拖车。

报道说，囚犯从事社区劳动通常没有报酬，但这次他们拒绝无偿搬运尸体，4至8名轻罪囚犯应征。得州紧急措施部门发言人20日说，评估埃尔帕索县疫情现状后，决

定派遣36名国民警卫队士兵，从21日上午开始就“停尸房事宜”提供帮助。埃尔帕索市长迪伊·玛戈在社交媒体写道，“死亡人数激增”，“万分感谢”“至关重要的”人员前来提供帮助。美国有线电视新闻网报道，这批国民警卫队队员将接替囚犯搬运尸体。

数据显示，美国累计确诊病例11月9日超过1000万例，11月15日超过1100万例，21日突破1200万例，平均每天新增100万例。

得州是美国首个新冠病例突破100万例的州，且眼下累计病例最多，超过111万例。一边是持续走高的感染病例和死亡人数，另一边却是疫情防控措施之争。得州宣布将

派遣国民警卫队后，埃尔帕索县最高行政官员里卡多·萨马涅戈致信州长格雷格·阿博特，呼吁他支持在埃尔帕索县施行宵禁以遏制疫情。

共和党的阿博特10月初下令重新开放经济活动后，萨马涅戈向一家上诉法院提起诉讼，反对萨马涅戈的命令。帕克斯顿把萨马涅戈称为“无视得州法律的暴君”。

上诉法院本月中旬作出裁决，支持控方。萨马涅戈在信中写道，感恩节等假日将至，如果不采取更多措施，疫情恐将进一步恶化。（新华社）

美国宣布正式退出《开放天空条约》

据新华社电 美国政府22日宣布，即日起美国正式退出《开放天空条约》。

根据白宫国家安全委员会当天在社交媒体上发布的声明，美国总统国家安全事务助理奥布莱恩表示，自美国通报退出《开放天空条约》决定已过去6个月，美国现在不再是该条约的成员国。

俄罗斯外交部22日就此发表声明说，美国退出《开放天空条约》既不利于欧洲安全，也不利于美国自身及其盟友的安全。俄罗斯将密切关注并分析该条约其他成员国的言行，并根据俄自身和盟友的安全利益做出相关决定。

声明说，美方此前有关俄方违反《开放天空条约》的指责毫无根据。正如美方在其他军控条约上的举动一样，美方破坏《开放天空条约》是故意行为。俄方希望《开放天空条约》现有成员国能够严格履行其职责，保证其领土接受侦察并且不向非成员国的第三方国家移交其侦察飞行的相关资料。

《开放天空条约》于1992年签署，2002年起生效。条约参与国可按规定对彼此领土进行非武装方式的空中侦察。该条约是冷战结束后重要的信任建立措施，有助于提升透明度和降低冲突风险。美国、俄罗斯和大部分北约国家签署了这一条约。

美国国务院今年5月22日向该条约其他缔约国通报决定，表示除非俄方能重新履行这一条约，否则美方将于6个月后正式退出。俄方就此表示，美方的指责没有根据，美方将继续履行《开放天空条约》提出的条件“绝对不可接受”。



22日，巴黎香榭丽舍大街迎来一年一度的点灯仪式，鉴于新冠肺炎疫情以及“封城”措施，点灯仪式没有观众参加 新华社发

法国官员22日说，随着疫情趋缓，政府将分三个阶段解除上月底开始实行的全国性“封城”举措。

法国政府发言人阿塔勒告诉《星期日日报》，第一个阶段从12月1日起，第二个阶段为年末圣诞节假期前，第三个阶段是明年1月。

路透社报道，随着圣诞节前的购物季到来，不少商家要求政府早日允许它们重新开张，好让年底这波“红利”。

阿塔勒22日说，如果疫情持续好转，政府将允许商铺12月1日重新营业，“现在看起来是这个情况”。

法国公共卫生部门20日通报，得益于新一轮封城措施，法国过去一周新增确诊病例减少40%，新入院患者减少13%，新增重症患者减少9%。这些指标表明法国已经度过这波疫情的高峰期。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙定于24日就疫情最新情况发表全国电视讲话，届时可能公布解封计划。（新华社）

惠州文脉

大调研之二

2020年11月23日/星期一/区域新闻全媒体编辑部主编 责编 文倩/美编 湛晓萱/校对 黎松青

千年摩崖石刻 深藏罗浮山鲜为人知

专家呼吁：速速打造沉浸式体验文旅产品

B溯源 千年文名不再石刻受冷

在广东惠州罗浮山，你很可能见到这样的场景：成百处朱色石刻，分布在景区内外奇石上，深藏在罗浮山十八洞天秀谷幽岩和飞瀑名泉周边的石壁中。这些石刻可能是景致名称，也可能是诗词文章，但四周既无标识，也无说明，极易被忽略。其实，这是广东省级文物保护单位罗浮山摩崖石刻，230余处石刻基本都有百年以上的历史，最早的几处甚至可追溯到千年前的宋朝。

长久以来，罗浮山摩崖石刻的名气似乎与其历史地位并不相符。提起罗浮山，人们更多想到的是养生圣地、天然氧吧，昔日儒释道三家圣地名声不再，罗浮胜地混然众山，而传承千年的摩崖石刻，也只能深藏山中。如何重振罗浮山？记者先后走访多位文史专家、当地相关工作人员，试图为罗浮山摩崖石刻求取破局良方。

为何罗浮山中有这么多摩崖石刻？曾经备受历代文人关注的石刻，如今又为何受冷？事实上，这与罗浮山的历史地位有密切关系。惠州学院政法学院历史系主任、副教授包国滔坦言：“摩崖石刻的地位其实和罗浮山本身捆绑在一起。曾经的儒释道三家圣地、岭南第一山，如今主打休闲度假、养生健体，又有谁会关心这里的石刻呢？”

包国滔介绍，从前罗浮山号称“岭南第一山”，既是道家崇尚的逆水圣山，又是岭南海上丝绸之路的重要节点，佛教自此传入南中国。随着国家经济中心南移，明清时程朱理学、湛王心学纷至沓来，罗浮山成为儒释道三家交错融合之地，“堪称岭南渊藪”；文人多



罗浮山 风景秀丽人杰地灵

了，自然石刻也就多了。“罗浮山摩崖石刻的受冷，可以说是儒释道三家受冷的缩影。”包国滔表示，罗浮山儒、释、道三家影响力不断下降，改革开放后地方对罗浮山及其遗址的开发不能持续，文化圣地的地位

一去不复返，摩崖石刻的吸引力自然下降。“要活化利用罗浮山摩崖石刻，就要先重振罗浮山。”包国滔表示，建议今后多举办学术论坛、出版著作，邀请国内外媒体宣传，让VR、动画等多手段讲好故事。

C展望 打造成沉浸式产品

“历代文人留下的石刻，实际上都属于公共文化品牌素材。”华南理工大学广东旅游战略与政策研究中心主任、教授吴志才建议，首先应该挖掘、保护，其次是将素材进行有形化转换，如将石刻诗词、故事、遗迹转化成文化创意产品；最后，让摩崖石刻蕴含的精神文化跟惠州城市结合，形成

有规模的文化产业集聚区。“老实话，一个石刻历史再悠久，就是个石刻，看两眼就走了，就是传统的观光型景点，必须打造出有沉浸式体验的文化产品。”吴志才说，如果能讲好摩崖石刻背后的故事，让有东西看、有东西玩、有东西买，未来大有可为。吴志才表示，只有讲好石刻故事，才能形成强大的

集聚性力量和相对完整的链条。具体操作层面，此前惠州推出的历史文化游径、绿道等产品都是抓手。吴志才说，还要多举办文化活动，打造产业化模式，构建IP品牌文化，形成文化消费高地。“建议发挥政府、民间和社会群体作用，让石刻文化与普通市民发生关系，打造主客共享的文化消费产品。”

观今宜鉴古 无古不成今

罗浮山摩崖石刻刍议

文/何启文

古人将历史事件、心理活动、诗词歌赋刊刻于石，藏于罗浮，垂于后世。它们不仅是罗浮山的图腾、我的精神家园，更是驱使我在工作中一次又一次披荆斩棘的动力源泉。

摩崖石刻，又有金石之称。据《穆天子传》所载，“天子遂驱升于奔山，乃纪丁迹于奔山之石而树之槐”。这是中国最早的石刻记载，迄今已有三千多年。摩崖石刻盛于唐宋，直至明清仍连绵不断。

罗浮之美令人仰观俯察，必须刻石留痕，彰显风雅。道宗葛洪，文豪苏轼，理学家湛若水、鹿嵩，政治家叶春及、丘逢甲，书画家谢兰生、黄培芳、秦善生，社会活动家黎应钟，还有数不清的宦官、文人、游客，通通不能免俗，都在那些遍布峰峦谷里的岩石上写下了自己的“个性签名”。

罗浮山摩崖石刻是广东古代文献和书法艺术的重要组成部分，对我们了解掌握罗浮山文化以及发展历程有着极为重要的参考价值。从数量上看，目前已发现230多题；在书体样式上看，篆、隶、楷、行、草诸体俱全；从规格上看，有的小中见大，自有天地，有的斧山凿壁，作擘窠大字。有字、有词、有诗、有文、或记、或传、或赋，凡此种种，令人瞩目，极具研究和保护价值。

当年，“讲学之盛，海内莫过于罗浮者”。罗浮山的儒学曾因湛若水、鹿嵩等人而傲视群山，也成就了罗浮山儒释道三教齐辉这一引以为傲的文化标签。然而沧海桑田，时过境迁，如今罗浮的道观有冲虚、黄龙、酥醪为代表，释仍存华首、南楼、延祥作标杆，唯独儒家历史印记寥寥，令人唏嘘。笔者曾在黄观前发现一块刻有鹿嵩名字的碑，模糊可辨数字十字内容。奈何今人有眼无珠，任其卧倒阶前，沦为石阶。讽刺的是，为了朝圣这所现代修筑宫观，真正的古迹被游人一次次踩过。

观今宜鉴古，无古不成今。如果错不在游人，那谁该对此负责？谁才能让它重见天日？这样被践踏的古迹还有多少？有太多的疑问困扰着我。石碑上的内容已逐渐漫漶不清，依稀可见的“鹿粥唐”也将被时光抚平。民国学者马骏声在一百多年前游黄观时就发出感叹：“瞻履瓦砾垣，零落满地。我思畴人，不禁兴沧桑之感而痛国粹之湮，徘徊不忍去。”呜呼！笔者感受何尝不是如此？哀哉！今之所见又何尝不是如此？“救古速先要救人！”我的内心在呐喊。“干起来吧！从摩崖石刻的挖掘、整理与保护开始！”

A现状 缺乏标识外人不知

摩崖石刻是中国古代的一种石刻艺术，指在山崖石壁上所刻的书法、造像或者岩画，有着精致的雕刻技艺和丰富的历史内涵。

据《博罗县志》记载，罗浮山摩崖石刻足足有2000多处，然而，由于年代久远，不少石刻已经难以寻觅。据罗浮山景区管委会文管所长唐晓文介绍，现存的罗浮山摩崖石刻约有230处，已于1989年被列入广东省级文物保护单位。

唐晓文介绍，石刻历史悠久，已知年代最为久远的“长寿洞”石刻是宋皇祐二年（公元1050年），提点广东刑狱、太常博士祖无择所题；而现存字体最大的“罗浮”石刻足有一人

高，刻于宋代淳熙己亥年间（公元1179年）；此外，明代三部尚书湛若水、清代台湾爱国诗人丘逢甲等无数文化名人都曾到此观光打卡题刻。

然而，这些响当当的名头，在当地学者专家眼里却只是稀松平常。羊城晚报记者一行在罗浮山景区中心区穿梭，前后十数分钟，就看见“飞来”“蓬莱径”“桃源洞天”等数十个石刻。只见铁画银钩间以朱漆填涂，颇有古意，但四周无甚文字说明，游客们也就不甚留意。直到离开后，唐晓文轻飘飘的一句话引来众人惊讶：“噢，刚刚一路上看到的那些石刻都是明代、清代的，也算有些历史！”

现存的罗浮山摩崖石刻约有230处

策划/羊城晚报记者 马勇 统筹/羊城晚报记者 陈晓鹏 文/图 羊城晚报记者 吴大海 李海梅 通讯员 何启文